

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.
Número 4265
Mujer de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

SÁBADO 15 DE OCTUBRE DE 1864.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

Sección editorial

El Diario Mercantil de Valencia del 11 del corriente publica el siguiente artículo sobre la inauguración de la exposición permanente de la industria, verificada en aquella capital y llevada a cabo por la Casa-Banca de Madrid.

EXPOSICIÓN PERMANENTE.

Ayer se verificó la solemne inauguración de la exposición permanente que ha establecido en esta ciudad la Casa-banca de Madrid. Un tren especial había conducido a Valencia, para asistir á este acto, á un gran número de personas, entre las cuales se veían algunos representantes de la prensa de Madrid y provincias. La función empezó por una solemne misa y una oración pronunciada por el señor vicario del Cañamelar, D. Francisco Galve, que fué escuchada con profunda atención por la numerosa y escogida concurrencia que llenaba el templo. Terminada esta función religiosa la concurrencia se trasladó al edificio destinado á la exposición, preparado elegantemente para este acto solemne.

La concurrencia se dispersó por el parterre y los departamentos del palacio de la exposición, y acto continuo se verificó el acto de la inauguración, que consistió en la lectura de una extensa memoria, verificada por el señor secretario, después de lo cual el señor director de la Casa-banca amplió en un breve discurso la memoria, terminando con un viva a S. M. la Reina, que fue secundado por el numeroso concurso.

Terminado este acto el Excmo. señor capitán general, gobernador de la provincia, alcalde corregidor y una comisión del ayuntamiento, pasaron, invitados por el Sr. Gómez, á una pieza donde se hallaba preparado un elegante festejo.

El numeroso concurso se reunió después en un gran salón, donde se hallaba dispuesto un esquisito almuerzo, y llegó ese período de expansión que da vitalidad á estos actos.

Inauguró los brindis el director general de la Casa-banca D. Manuel Gómez, que brindó por S. M. la Reina y por el porvenir de las exposiciones permanentes en España.

Otros señores brindaron por la completa realización del pensamiento del Sr. Gómez, que trata de instalar en todas las provincias las exposiciones permanentes.

El Sr. D. Manuel del Palacio brindó por Valencia, pronunciando con este motivo un breve y elegante discurso.

Brindo después el distinguido economista D. Félix de Bona, hablando del principio de libertad de comercio y de libertad del trabajo, y considerando el establecimiento de las exposiciones permanentes como un resultado de la libertad de los cambios. Indicó también que en su concepto las necesidades no influyan en la creación de los productos, sino que la creación de productos era la que formaba nuevas necesidades, y concluyó aplaudiendo el pensamiento del Sr. Gómez, aunque no pudiera augurar del éxito.

D. Camilo Labrador se declaró decidido partidario de la protección de la industria y enemigo de la contribución de consumos y de las trabas administrativas, que son la rémora de todo progreso, oponiéndose en parte á las ideas libre-cambistas emitidas por el señor Bona.

Rectificó el Sr. Bona en breves palabras, citando en su favor el arancel de Inglaterra y arrancando nutridos aplausos.

Brindaron otros muchos señores, y entre ellos Mr. Eugenio de Labastida en nombre de la prensa francesa, congratulándose de que rebara la fraternidad entre dos pueblos destinados á marchar unidos por la senda de la civilización.

Brindó además largamente el Sr. Franco Alonso y otros muchos señores, cuyos nombres no recordamos, y al terminar el acto volvió á usar de la palabra el Sr. Gómez para encarecer las ventajas de su pensamiento que trataba de realizar á toda costa.

A las cinco y media de la tarde terminaba tan notable fiesta, quedando inaugurada la exposición permanente de Valencia, la primera que se ha instalado en España.

Sección oficial.

Publica la *Gaceta* del 12 los reales decretos siguientes:

Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado D. Federico Arias Pardinas del cargo de gobernador de la provincia de Lugo para que fué bombardeado por real decreto de 5 del actual, y nombrando para desempeñar este cargo a D. Antonio Caudilla, alcalde corregidor que ha sido de Zamora.

Nominando gobernador de la provincia de Málaga á D. Cosme Errea y Navarro.

Admitiendo la dimisión que ha presentado el capitán general de Extremadura el mariscal de campo D. Salvador de Fuentel Pita, y nombrando para el cargo de esta capitana general al mariscal de Campo D. Manuel Arizcua.

Promoviendo al brigadier de infan-

tería D. Julian Juan Pavia y Lacy, segundo cabo en comisión de la capitana general de Extremadura, al empleo de mariscal de Campo. A D. Antonio Sanchez Osorio y Surroca, secretario de la dirección de infantería, brigadier del ejército, al empleo de mariscal de Campo. Al brigadier de caballería D. Carlos Gaertner y Foellner, segundo cabo en comisión de la capitana general de Granada, al empleo de mariscal de Campo, y promoviendo al mismo empleo al brigadier de caballería D. Luis Hurtado de Zaldivar, marqués de Villavieja. Todas estas promociones se han hecho en virtud de vacantes ocurridas y atendiendo á los méritos y servicios de los interesados.

Promoviendo al empleo de brigadier á los coronelos del ejército D. José Jara y Menáquez, de infantería; á D. José Olona y Cabello, de carabineros; á don José Salazar y Real Rodriguez, de infantería; á D. Gregorio Novello y Sacall, de infantería; á D. José de Santa Pau y Bayona, de infantería, y al de la misma arma D. Julian Gonzalez Cadet, por el mérito que particularmente contrajo en las operaciones practicadas sobre São C. islab en la isla de Santo Domingo desde el 19 al 25 de abril último.

Concediendo los honores de jefe superior de Administración civil, á D. Francisco Valdés y Mon.

Tomando en consideración lo apostado por el capitán general de Santo Domingo, en atención á los importantes servicios prestados en el ejército de aquella isla desde el principio de la campaña por el coronel de infantería D. Joaquín Suárez Abengoa, que falleció de resultados de heridas que recibió atacado por los insurrectos, por real orden de 11 de octubre se le ha concedido el empleo de brigadier para todos los efectos á que haya lugar, por consecuencia de su fallecimiento.

Una real orden por la que ha sido habilitada la aduana de Sevilla para la importación de obras francesas literarias, científicas y artísticas.

Sección de noticias.

NACIONALES.

En *La Patria* llegada ayer se lee lo siguiente:

«El gabinete de Madrid ha decidido entrar en negociaciones con el Perú; pero hasta que el gobierno de Lima haga, con sentido, en admitir bases de negociación aceptables, mantendrá la ocupación de las islas Chichas. Sin embargo, la escuadra española del Pacífico no será aumentada, y el sucesor del almirante Pinzon ha recibido instrucciones conciliadoras.

Muchos periódicos extranjeros han anunciado que la fragata de vapor *Isabel II* y la blindada *Numancia* iban pronto á ponerse en ruta para el Callao. Esto es inexacto. No debiendo tomar la escuadra española la ofensiva ni debiéndose temer nada de la marina peruviana, demasiado débil para atacarla, no tiene necesidad de ser reforzada. La fragata *Numancia* se ha ar-

mado para hacer un viaje de experiencias; acaba de visitar á Tolon y debe ir á Argel y á las costas de Marruecos.»

El día 2 del actual ha fallecido en Pravia (Asturias), á la edad de ciento dos años, la señora doña María Balsara, ama de gobierno del Sr. López Grado, la cual lo había sido también de los señores padres y abuelos de dicho señor. Aquella señora era hermana política del dignísimo magistrado del Supremo Tribunal de Justicia, el Ilmo. Sr. D. Miguel Vigil de Quiñones. Han sido varias hermanas y todas contaron mas de ochenta navidades. En la actualidad existe una de ellas en Tineo (Asturias también), que cuenta mas de noventa años, casada con el señor D. Diego de Uria.

El general Prim pasó el 10 al palacio de los marqueses de Remisa á ofrecer sus respetos á S. M. la reina madre.

El 12 se ha rematado en Madrid en pública subasta ante el juez de primera instancia, señor Rozalea, el palacio del Sr. Calderon, sito en Recoletos, quedando a favor del conocido banquero Sr. Campo, por la cantidad de 9.878,564 rs. vn.

El gobierno, según parece, enviará á las Cortes la cuestión de si es ó no conveniente conservar la isla de Santo Domingo. Una luminosa memoria ilustrará en su día á los representantes del país. Entre tanto, el gobierno y nuestros soldados cumplirán con su deber y las Cortes podrán fallar sobre esta cuestión sin que pese en su ánimo el estado de rebelión que se crea podrá dominarse en la próxima campaña de invierno.

Dice *La Correspondencia* del 12.

Un periódico ha dicho que se había constituido un comité de unión liberal, cuya noticia es falsa, se un digimos ayer. Confirmando nuestra negativa, leemos en *La Política* de anoche.

«Podemos asegurar que si se ha constituido comité alguno de unión liberal, ni el señor duque de Tetuan ha pronunciado con este motivo el discurso de que se habla, ni hay una sola palabra de verdad en cuanto contiene el suelo que da aquella noticia.»

La *Independencia belga* llegada ayer en una carta de París dice que el gobierno francés ha hecho apremiantes gestiones cerca del español, para que este reconozca el reino de Italia, y que el gobernante de Madrid, sin rechazar en principio el reconocimiento, ha aplazado resolver sobre tan importante cuestión. Ignoramos lo que haya de cierto en la anterior noticia.

Se halla vacante en la facultad de medicina de la universidad de Santiago la cá-

tedra de patología médica, que corresponde de proveer por concurso.

Ha sido aceptada la dimisión del gobernador civil de Barcelona, Sr. Sepulveda.

A 37.000 rs. parece que asciende la cantidad abonada á la eminente actriz señora Civili por los danos que sufrió el equipaje de los actores de su compañía en el último incendio que ocurrió en la estación del ferro-carril del Mediterráneo. Según noticias, la Civili no perdió tanto como se había creído; en cambio alguno de los actores se quedó solo con lo puesto.

Se ha concedido al coronel graduado, teniente coronel del cuerpo de Estado mayor del ejército D. Pedro Estéban Herrera, el empleo de coronel de caballería, en comunión de la mencionada honorifica que le fue otorgada por la batalla de Vad-Rás, ocurrida en África el 23 de marzo de 1860.

Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, esta augusta señora ha remitido al gobernador civil de Madrid sesenta mil reales para que los distribuya entre todos los establecimientos de Beneficencia de la corte.

Veintiocho toros van á lidiarse durante las fiestas del Pilar de Zaragoza.

Vemos en la *Correspondencia* del 12.

Las noticias que trae el correo de las Antillas, que de hoy a mañana llegarán á Inglaterra, indican en la última resolución que tomó el gobierno en los asuntos del Perú. Hoy ó mañana conocerá el gobierno español el número y la importancia de los enemigos que tiene allí que combatir, supuesto que á las últimas fechas se encontraban próximos á reunirse los que tratan de hacer una cuestión americana de lo que solamente es un litigio entre el Perú y España.

Luego que se tengan esas noticias, el gobierno español obrará en la cuestión del Perú energíca y decididamente y se sabrá quién es el jefe que va á mandar la escuadra al Pacífico, supuesto que antes de la entrada del Sr. Armijo en el ministerio existían en el de Marina comunicaciones del general Pinzon, en que este valiente y patriota marino conviene en la necesidad política de su relevo.

La empresa del ferro-carril del Norte ha hecho gestiones desde el día en que ocurrió el descarrilamiento de Pozuelo, para indemnizar á las personas que han sufrido á causa de este accidente, y en virtud de las indicaciones hechas á los interesados por el inspector primero administrativo y mercantil del ferro-carril se han satisfecho á aquellos las cantidades que han pedido.

(249)

«La peruana, instruida en la religión cristiana por D. Luis, no quiso rogar mas que al Dios de su amante, á fin de que arrodillados los dos subiese juntos al cielo la oración de gracias que se elevaba de ambos corazones.

«Pero jajá! Todo pasa, todo muere en este mundo. La peruana no tardó en advertir que su amante volvía á su lado con la mirada sombría, y poco después de esta penosa observación, pudo advertir que D. Luis prolongaba mas sus ausencias, siempre con algún pretexto ingenioso. Confidó sus pesares la joven al anciano que la había seguido en su desgracia; el anciano, por toda respuesta, movió tristemente la cabeza.

«Aquel mismo día, D. Luis volvió mucho mas temprano, pero sin botín; harto orgulloso para quejarse á su amante, propuso seguirle y no pedirle explicaciones de su conducta. Al dia siguiente, D. Luis, observado de cerca por su amante, descendió á los valles; encontró un grupo de españoles

(250)

lleno de oro, de esmeraldas y diamantes, que haría poderoso á un príncipe cristiano, es tuyo.

—Mío?

—Sí; previendo el resultado de la guerra, he sustraído algunas piedras preciosas del tesoro, por si tu padre ó tú los necesitabais. Te lo devuelvo, pues, y que el sirva á tu gloria.

—Y por qué me has ocultado ese secreto hasta hoy? D. Luis es ambicioso, y rico no me hubiera abandonado.

—Y te habría halagado queriendo por tu riqueza?

—Oh, no! exclamó la peruana con un orgullo digno de su raza. Acaba de darme tus consejos: cuando tenga en mi poder ese tesoro, ¿qué debo hacer? Conquistaré por él al padre del hijo que llevo en mis entrañas!

—¡Insolit! No se agita tu corazón mas que con la esperanza de recobrar al que te ha engañado.

—Le he querido la vida.

—Día llegará en que le encuentres arrodillado á los pies de otra mujer.

(251)

—¿No es esta vuestra propia historia, señora? repuso la joven después de una pausa.

—Si no te creyera sincera, sospecharía que inventas aventuras para apropiármelas.

—Ah! por desgracia lo que digo no es un cuento. Escuchad hasta el fin, y ojalá tengáis vos el mismo que tuvo la hija de los incas, mi ilustre abuela.

—Tu abuela?

—La misma.

—Soy hija del sol, repuso Venecia con expresión altanera y dolorosa.

Y después dejó caer la cabeza sobre el pecho, del que se escapaban suspirios comprimidos: pasado un rato continuó:

—Llegada á Madrid mi abuela se creyó perdida en aquella ciudad popular, ignorando todo y de todos ignorada. Pasados algunos días, la peruana, que en compañía de su amante había aprendido algo de la lengua española, empezó á preguntar, sabiendo en breve

El banquete preparado por la Casa-Banca para obsequiar á sus invitados el dia de la apertura de la exposición permanente de Valencia, estaba dispuesto en una estensa galería en la parte posterior de la planta baja del edificio, mirando á la huerta destinada á la exposición de ganados. Una larga mesa cubierta con un lujo que hacia honor al mas acreditado fondista de Londres, se hallaba dispuesta para 150 cubiertos; pero habiendo sido la concurrencia mas numerosa de lo que se había creido, fué preciso dividir los invitados en tres secciones, pudiendo asegurarse que tomarian parte en el banquete unas 300 personas. El Sr. Cantova, dueño de la fonda de la Villa de Madrid, establecida en la plazuela de Villarrasa, fué el encargado del servicio. El menú del almuerzo se compone de los platos siguientes: Pescado á la mayonesa, 8 cabezas de jalefí, 10 jamones en dulce, 50 perdices escabechadas, 12 pavos trufados, 10 capones en galantina, 28 flanes, 28 budines y gran cantidad de salchichón, encuitados, quesos, frutas riquísimas del país, dulces y repostería. En cuanto á vinos se consumieron 127 botellas de Champagne, 89 de Burdeos, 27 de Jerez y 32 de Málaga.

En la Correspondencia del 12 leemos lo siguiente:

Esta mañana á las once ha entrado en Madrid la expedición que salió el domingo por la mañana para asistir á la apertura de la exposición permanente establecida en Valencia por la Casa-Banca. Los expedicionarios vuelven todos entusiasmados de la acogida que han hallado en las deliciosas márgenes del Túria. Aunque á las ocho abandonaron la ciudad del Cid. Gran número de personas salieron á despedirlos. El último adios fué un «Vivan los escritores valencianos» dado por el Sr. Gómez Díez, director del periódico *La Verdad*, grito á que contestaron varios periodistas de Valencia con otro «Viva á la prensa madrileña». Esta debe quedar muy reconocida el cariño con que ha sido tratada por los periodistas valencianos.

El director del periódico *El Valencia*, D. Filiberto Abelardo Díaz, que había salido de Madrid con los expedicionarios que han asistido á la apertura de la exposición permanente; el director del *Museo Literario*, D. Jerónimo Flores y sus compañeros D. Miguel Gordon y D. Antonio Calvo, despedían ayer á los periodistas madrileños que nos encontrábamos en Valencia, con una paella en el Cafamellar. Escusado es decir que el saborísimo arroz con lomo, jamón, gallina, anguila y otras menudencias por el estilo no fue mas que uno de los platos servidos, porque los anfitriones llevaron su galantería al extremo, y tras la variedad de los platos hubo Champagne abundante para los brindis en que tomó parte casi todos los circunstantes.

En esta reunión puramente periodística y de familia, se consagró un recuerdo á toda la prensa de provincias. Entre los concurridos se hallaban también algunas personas, que aunque no pertenecían á la prensa militar, se hallan más o menos relacionadas con ella, y algunos escritores valencianos, como el señor Fernández, tan conocido y aplaudido como un diabólico. La reunión terminó para dirigirse á la estación del ferrocarril y tomar nuevamente los expedicionarios el camino de Madrid.

Los periódicos del Sur aseguran que el general Early ha batido á Sheridan, cerca del puerto Republic.

(250)
que parecían consagrados á la caza como él, y con ellos pasó alegramente el dia.

«La peruana volvió avergonzada de sus celos, y confiò al anciano su venturosa observación. El anciano movió de nuevo la cabeza.

«—¿No estás satisfecho? preguntó la hija de los incas.

—No; por el contrario, la desgracia que ya temía se va realizando: el amor te ciega, creías sorprender á tu amante en brazos de una rival, y yo, que con los ojos de la experiencia veo mucho mas que tú, afirmo que le has encontrado.

—Dónde está entonces esa rival?

Quién es?

—La que te ha destronado, hija del sol; la que te ha echado el palacio de los incas y te arrojará del corazón de tu esposo.

—Su nombre.

—España. ¡Has pensado que ese jóven guerrero que atravesala los mares por ambición, se iba a contentar con

estando en su otra parte.

—Eso ha logrado ya que el pueblo se ponga de su parte. Así, por ejemplo, en Newcastle, los pastores anglicanos quisieron contrariarles y promovieron un gravísimo escándalo; pero el público se volvió contra los pastores, los expulsó de la reunión y protegió al fraile.

—De cualquier modo.—Los rótulos de las calles se han colocado sin orden ni concierto, dando lugar á algunas reclamaciones sumamente justas. Ya han desaparecido algunos como el de la calle de Pedregosa que no estaba en la entrada de la misma, y que mas bien parecía referirse á una cochera que tenía por bajo. Aun es menor que se reformen otros; no olvidando entre ellos el de la plazuela del Tambor que parece una muestra de la casa. Estas reclamaciones es lástima que haya necesidad de hacerlas.

—Sin novedad.—Se habló hace

algun tiempo de la construcción de un gran puente sobre el Guadalquivir al terminar la calle de San Fernando. Como consecuencia de este proyecto, desde entonces la obra de la muralla se encuentra paralizada en el punto mas interesante, y no hay que decir por tanto que es necesario resolver esta question antes de que el río se encargue de despojar á los que duermen.

—El vicio.—Dicen que dijo un astrólogo que este invierno no habrá frío, y hay quien juzga que noviembre —va á hacer bueno el vaticinio.

—Gresca.—Hace dos días hubo

un fuerte escándalo en una casa de la calle de Abejor. Un hombre se emprendió á golpes con varias mujeres a robar pieles y á hacer desaparecer varios efectos. Es lo que se llama un golpe de mal vicio.

—Que se castigue.—Repetidas veces hemos llamado la atención sobre el mal modo que usan los que se dedican á la venta pública en nuestros mercados con los compradores, los que á veces por regalar las mercancías, son hasta insultados, como si se tuvieran un derecho para escarmir sobre lo que al esperanza de anteja pedir por el género. Semejante tolerancia puede ser causa de gravísimas consecuencias.

—Consejo.—Ayer tomaron po-

sesion de sus cargos de consejeros pro-

vinciales, recientemente nombrados por

S. M. á propuesta de la Diputación de es-

ta provincia, los señores don Atalaya Ca-

zadilla, secretario que era de esta corporación y don Rafael García Lovera, juez

de paz del distrito de la derecha de es-

ta capital, no habiéndolo verificado don

Luis de Cárdenas y Chacón, por hallarse si

ausente.

—Eso es.—Si «La Razón espa-

nola» —va á tomar gran dimensión,—bu-

no fuera acusejarle —menos fachá y mas

razón.

—El dengue.—Este chistoso

mal se ha presentado en Jerez, donde se

según no dicen no ha sido tan prodigo en

repartir sus dones como en Cádiz. Nos

parece que será muy oportuno que el

tal viajero nos haga el obsequio de no

seguir su camino al interior, por lo cual

le viviremos eternamente agradecidos.

—Nombramiento.—S. M. se ha

servido nombrar con fecha 9 del corriente

Alcalde Corregidor de esta capital al señor

don Ignacio García Lovera, actual diputa-

do provincial por el distrito de Castro del

Río, y hoy deberá tomar posesión de su

cargo.

—Caldos.—Hé aquí su precio

medio en esta provincia durante la segun-

da quincena de Setiembre: arroba de aceite

46 rs.; de vino 32 y 75; de aguardiente

63 y 62.

(251)

tu amor y tu cabana? ¿Crees que la ca-

dela de tus brazos bastaría á retener

al prisionero, al que viene de tan lejos en

búsca de la fortuna? No. D. Luis piensa

en su patria, en la gloria de sus com-

pañeros, en la fortuna que ha sabido

alcanzar, y en breve te dejará por cor-

rer tras ella.

—¡Imposible! Hoy á ser madre, y

si es bastante criminal para abandonar

á mi, no será capaz de abandonar á

su hijo. Tú llevabas mi amor en tu

corazón, y yo lo llevaba en el mío.

—Ya lo veremos: implora á tu Dios,

yo rogare al mío, mos capas sustituir

á aquella misionatuche. D. Luis no

volverá á la cabana. El dia siguiente pa-

só también; pasó una semana, y la per-

uana llevó la fuga de su amante.

—Si sospechabas esa odiosa traido-

ría, dijiste su único amigo, por qué no has

combatido mi loca pasión?

—Porque te veía dominada por ella

y considerada inútil mis consejos; por

que quería adentrarte que tu alma herida

en lo mas vivo fuese instrumento de

nuestra venganza. Cesa de invocar, hija,

que los que te quieren bien te quieren

con vida.

(252)

que parecían consagrados á la caza

como él, y con ellos pasó alegramente

el dia.

—La peruana volvió avergonzada de

sus celos, y confiò al anciano su venturosa

observación. El anciano movió de nuevo la cabeza.

—No estás satisfecho? preguntó la hija de los incas.

—No; por el contrario, la desgracia

que ya temía se va realizando: el amor

te ciega, creías sorprender á tu amante

en brazos de una rival, y yo, que con los ojos de la experiencia veo mu-

cho mas que tú, afirmo que le has en-

contrado.

—Dónde está entonces esa rival?

Quién es?

—La que te ha destronado, hija del sol; la que te ha echado el palacio

de los incas y te arrojará del corazón

de tu esposo.

—Su nombre.

—España. ¡Has pensado que ese jó-

ven guerrero que atraviesa los mares

por ambición, se iba a contentar con

estando en su otra parte.

—Eso ha logrado ya que el pueblo se

ponga de su parte. Así, por ejemplo, en

Newcastle, los pastores anglicanos quisie-

ron contrariarles y promovieron un gravi-

oso escándalo; pero el público se vol-

vió contra los pastores, los expulsó de la

reunión y protegió al fraile.

(253)

que parecían consagrados á la caza

como él, y con ellos pasó alegramente

el dia.

—La peruana volvió avergonzada de

sus celos, y confiò al anciano su venturosa

observación. El anciano movió de nuevo la cabeza.

—No estás satisfecho? preguntó la hija de los incas.

—No; por el contrario, la desgracia

que ya temía se va realizando: el amor

te ciega, creías sorprender á tu amante

en brazos de una rival, y yo, que con los ojos de la experiencia veo mu-

cho mas que tú, afirmo que le has en-

contrado.

—Dónde está entonces esa rival?

Quién es?

—La que te ha destronado, hija del sol; la que te ha echado el palacio

de los incas y te arrojará del corazón

de tu esposo.

—Su nombre.

Nombres y números. — El dia 20 del actual se subasta en Posadas el servicio de rotulación de las calles y numeración de las casas de aquella villa.

Vacante. — En tal estado se halla un oficio de procurador del juzgado de Rute. Hasta el 27 del actual se admiten solicitudes.

Concurso. — El juzgado de Pozoblanco cita y emplaza a los acreedores de D. Salvador Calvo García para que asistan a una junta general.

Dolora dolorosa. — «El» — «Me amas, Rosa?»

Ella. — Te adoro, vida mía.

Dame un doblón.

El. — No tengo, estoy tronado.

Ella. — No me vuelvas a ver!

Está probado

Que el vil metal es la pasión del dia.

Cosas del mundo. — Papá, ¿por qué habla tanto el almanaque de las lunas nuevas, y nunca de las viejas? — Hijo, porque con las lunas sucede lo mismo que con las mujeres, de las viejas nadie hace caso.

Hombre fiero. — En el Wiscousin (Estados Unidos), Joan Peters ha asesinado a su padre, a su suegra, a su mujer y a dos niñas hijas suyas. Un revolver de cinco tiros le sirvió para cometer tan atroz asesinato. Peters buyó a los bandidos, que se lo ha podido cojer.

Epígrama. — Al darle pan a un perro D. Mariano, — furioso el animal mordió su mano. — Dar pan a perro ajeno, — será ser generoso, mas no es bueno.

Buen provecho. — Pasaban dos sujetos una de estas noches por una calle, y uno decía con gran calor: — Chico, mi novia es una borriquita de puro buceo, — quien estoy más rendido y maso que un borrego, y a quien amo como un bestia. Su recuerdo es para mí el pasto más sabroso. — Que la padaría yo como prueba de su amor? — Amigo, le dijo el compañero, lo mejor que puedes pedir es una alarma bordada.

Liquidaciones. — Por el ministerio de Gracia y Justicia se han remitido a la dirección de la deuda 500 liquidaciones del cierre, cuyo capital asciende a la suma de mas de dos millones de reales, estando ya revisadas, creemos que en breve podrán emitirse las láminas correspondientes y entregarse a los interesados.

Se empeñaron en ello. — Los habitantes de Aurillac (Francia) han tenido también un banquete hipóstago, como los de Lyon, con la diferencia de que en Aurillac se ha servido un garbanzo de 25 años, que sin embargo ha parecido suave.

mamente succulento á los invitados, mientras que en Lyon había sido aderezado de todas las maneras que prescribe el arte culinario un potro de dos años. En ambos lados se ha corroborado la creencia de que la carne de caballo ofrece al hombre un alimento sano y nutritivo; y á la economía doméstica un ahorro de 16 millones de kilogramos de carne que anualmente en Francia se desperdician ó se emplean en productos químicos, en vez de utilizarlos para la subsistencia pública. Hace años ya que en París y en Viena hay en los mercados tablas en que se expide carne de caballo, y creemos que todos los cuadrúpedos, menos el perro, segun se demostró en el sitio de Gerona, son susceptibles de servir de alimento á la especie humana.

Rasgo de demencia. — Los periódicos belgas dan algunos detalles sobre la muerte de un viajero que se comprometió á detectar un tren, marchando á todo vapor, entre Monserrate y Montaña Seux. Creyéndole que estaba loco no le hicieron caso, pero el individuo se colocó en medio de la vía con la intención de volcar la locomotora y hacer descarrilar el tren. Inútil es decir que el desgraciado fué desorizado de un modo horrible. En el bolsillo del gabán se le encontró una cartera que contenía varios certificados que atestiguan sus hercúleas fuerzas. Se creó que efectivamente debía padecer de engaño mental.

Prepárense Vds. — En Santander ha circulado un prospecto que contiene los siguientes versos:

La limpieza! Señoras! — el adorno y aseo, — se conserva la belleza — con carácter mas risueño.

Senores, ¡no es por la mañana! — cuando empieza la limpieza! — jabón, estrictos otonios — traigo para esta defensa.

Con una defensa así ya puede esperarse tranquilo á un toro de Veraguas.

No esuento. — Llegó á Málaga un gran señor deseo de satisfacer una venganza. Un criado suyo se encargó de buscar al matón mas valiente para que se encargase del negocio. Despues de escoger entre los mariqueros y mozos de la ciudad, le presentó uno, cuya cara estaba llena de chirlos y cuchilladas. — Señor, le dijo á su amo, traigo á V. al matón mas temible de Málaga. — Que se presente. Entró el matón. — ¡Hola! Conque tú... — Yo le pongo un jabeque al lechero de arriba. — Estás bien.... vele... ya te pasará recado cuantos llegue la ocasión. — A la orden. Y se fué el matón haciendo un gesto y escondiendo por el colmillo. — ¡Cómo, señor! murmuró el criado, que le gusta á V? Si

reses. — ABASTECEDORES. — PRECIOS.

Reses. — ABASTECEDORES. — PRECIOS.

Reses mayores.

1 D. Ramón Mejías 58 etc.

1 Juan Rodríguez 58 etc.

3 Ramón Aragón 58 1/2

3 Rafael Sánchez 59

2 Antonio de Dios 59

2 Antonio Morales 59

6 Rafael Alonso 59

2 Francisco San- 59

chez. 59

10 Juan José Bar- rios. 59 1/2

4 Pedro Suárez. 59 1/2

3 Francisco Car- rasco. 59 1/2

2 Rafael Barbero. 59 1/2

1 María Josefa Ver- jet. 59 1/2

3 Francisco Solano Fuentes. 59 1/2

5 Fernando Suárez. 59 1/2

4 Juana Alcalde. 59 1/2

2 Alfonso Baena. 59 1/2

1 Francisco de la Rosa. 59 1/2

4 José Vaqueró. 40

20 Domingo San- chez. 40

lanar. 32

9 Antonio de Dios, lanar con ras- tra. 32 1/2

13 Juan Rodríguez del Álamo, ca- brijo. 32 1/2

20 Excmo. Sr. mar- qués de Valde- flores, cabrío. 32 1/2

40 Manuel de Dios, cabrío con ras- tra. 32 1/2

225 Juan María Ro- dríguez, cabrío con rast. 32 1/2

52 Excmo. Sr. mar- qués de Benave- mejí, lanar. 33

15 Rafael Moreno, ca- brijo con rast. 33

50 Juan María Ro- dríguez, ca- brijo. 33 1/2

200 Rafael González, lanar. 34

Quedan cerrados los registros hasta el jueves próximo; precios al público 42 quartos eq reses mayores y 34 en las menores.

Boletín religioso.

Hoy. — Sta. Teresa de Jesús, virgen y fundadora, compatriota de las Españas.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia de San Cayetano.

Jubileo esti cordicario. — En la Parro-

que de la Ajerqui- dísanto.

En la Iglesia de la Asunción se celebrará una solemne función á Sta. Teresita, en la que predicará el Sr. D. Francisco de Paula Carrascosa.

En la de Sta. Ana tambien se celebra función á Sta. Teresita, y predicará el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas.

— Esta noche, á la oración, habrá en la iglesia de S. Pedro Rosario y Salvadoreño á la Virgen; y mañana á las nueve y media se celebrará una solemne fiesta á Sta. Teresita de Jesús, en la que predicará el Sr. D. Agustín Moreno.

Tercer dia de Novena á Ntra. Sra. del Refugio, en la Iglesia del Convento de Santa Cruz, á las oraciones.

Primer dia de Novena de Sta. Teresita en la Iglesia de S. Cayetano á las 4 de la tarde.

Mañana se celebrará en la Iglesia de S. Pedro de Alcántara la solemne función de regla á S. Francisco por el V. O. T., en la que predicará el Sr. D. Antonio de Córdoba.

En la Ermita de Ntra. Sra. del Socorro se principiará mañana la Novena de S. Rafael, á las oraciones. En la misma hermita se hallarán estampas de Ntra. Sra. de S. José y de S. Rafael, de diferentes tamaños, tal como iban en la procesión ultima. Tambien se hallará la Salve que se canta á la Virgen.

Mañana se celebrará en la Iglesia de S. Cayetano una solemne función de acción de gracias á Ntra. Sra. del Carmen, en la que predicará el Sr. D. Mariano de Vega.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Tránsito, en las Dueñas.

que la Ajerqui.

dísanto.

En la Iglesia de la Asunción se celebra función á Sta. Teresita.

En la de Sta. Ana tambien se celebra función á Sta. Teresita, y predicará el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas.

— Esta noche, á la oración, habrá en la iglesia de S. Pedro Rosario y Salvadoreño á la Virgen; y mañana á las nueve y media se celebrará una solemne fiesta á Sta. Teresita de Jesús, en la que predicará el Sr. D. Agustín Moreno.

Tercer dia de Novena á Ntra. Sra. del Refugio, en la Iglesia del Convento de Santa Cruz, á las oraciones.

Primer dia de Novena de Sta. Teresita en la Iglesia de S. Cayetano á las 4 de la tarde.

Mañana se celebrará en la Iglesia de S. Pedro de Alcántara la solemne función de regla á S. Francisco por el V. O. T., en la que predicará el Sr. D. Antonio de Córdoba.

En la Ermita de Ntra. Sra. del Socorro se principiará mañana la Novena de S. Rafael, á las oraciones. En la misma hermita se hallarán estampas de Ntra. Sra. de S. José y de S. Rafael, de diferentes tamaños, tal como iban en la procesión ultima. Tambien se hallará la Salve que se canta á la Virgen.

Mañana se celebrará en la Iglesia de S. Cayetano una solemne función de acción de gracias á Ntra. Sra. del Carmen, en la que predicará el Sr. D. Mariano de Vega.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Tránsito, en las Dueñas.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

A beneficio de la señorita Carolina Civil.

La tragedia en cinco actos, de Carlos Ormeño, titulada: Norma. — A las ocho.

Nota. — No siendo esta función de abono, se les reservarán sus localidades a los señores que lo han estado, hasta la una del dia; pasado este término quedan a disposición del público.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA. — 1864.

Imprenta, Librería y Litografía del Di-

bio de CÓRDOBA, calle de S. Fernando

nº 54.

Posada de Sta. Marta.

FUNERARIA JUNA, Miguel Sáez y Joaquín Bel-

vente.

PISPERO. Cecilio Arenas.

Posada de las Verbas.

ADAMUZ, Bartolomé Obregón.

DOMÍNGUEZ. Cristóbal Navas.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA, José Jarado y Juan Bustamante.

BUJALDE. Francisco Rodríguez.

VILLENA. Francisco García.

ANDUJAR. Francisco Gómez.

Posada del Obispo Blanco.

ADAMUZ, Cristóval Areñas y Juan Antonio Vela Verde.

MONTORO. Mariano Tabares y Francisco Luque.

PEDRO AZAD. Ildefonso Castilla.

VILLAFRANCA. Miguel Estremera, Rafael Ro- dríguez y José Arjona.

Posada de la Paja.

PRIMERO. Antonio Aguilera.

PUESTA GENIL. Cristóbal Godoy y José Morales.

Posada nueva de la calle de S. Pablo.

CABRIO. Fidel Charquier.

Casa de la Catedral, Catedral.

CABAÑA. Gabriel de Reyes (a) Floro.

CARRERA. Fernando Roman.

Palma 40,

GRANADA. José y Antonio Sanchez.

EL FRANQUICO

de la correspondencia.

CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES.

Dónde está establecido, hay que poner en un solo

de 2 quartos por cada media onza de peso ó fracción

de ella; y por estos se pagará el cuarto

llamado del cartero.

PARA LOS DOS PUEBLOS DE LA PENÍNSULA Y

IS

